



Воронежско-Липецкая епархия

ЗАДОНСКИЙ ПЯТОЗЖНИК



№ 2 (3) ФЕВРАЛЬ 2001

Выходит с 2000 года

ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА ЗАДОНСКОГО РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКОГО МУЖСКОГО МОНАСТЫРЯ



В НОМЕРЕ:

С НОВОЛЕТИЕМ

проповедь епископа Николая

О СТРАШНОМ СУДЕ, О ВЕЧНОСТИ

Свт. Тихон Задонский

ХРИСТИАНАМ О ХРИСТИАНСТВЕ

Из бесед с Кавказским пустынною
«О благодатных утешениях и
следующими за ними опасностях»

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Беседа третья «Вера и фанатизм»

КЕЛЕЙНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ

«Не в осуждении, а в сожалении»

ПАЛОМНИКИ РАССКАЗЫВАЮТ

«Облагодетельная история?...»

ХРИСТИАНСКАЯ ПОЭЗИЯ

«Слава в вышних Богу...»

ПО ПИСЬМАМ

«Что делать нашим матерям,
когда их чад служат призванью»

РОЖДЕСТВЕНКОЕ ПОСЛАНИЕ

СВЯТЕЙШИГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЙ РУСИ
АЛЕКСИЯ II

*Ликуют Ангели вси на Небеси, и радуются человеку: явися израет же вся
плоть: Рождися ради и Вифлеме Спаси Господа: яко всякая плоть идоша
кля преста, и царствует Христос во веки.*

Стихира на литии в канун праздника

Возлюбленные о Господе Пресвященные собратия архипастыри, досто-
почтимые пастыри и весь клир церковный, честные инок и инокини, бого-
любивые миряне – чада нашей Святой Матери Русской Православной Церк-
ви! Ко всем вам, дорогие мои, я обращаю слово поздравления с великим и спасительным праздником Рождества Христова!

Этот день словно переносит нас на две тысячи лет назад, к священному и
всерадостному событию – Пришествию в мир Господа нашего Иисуса Хри-
ста.

Спаситель наш воспринял человеческую плоть и кровь (Евр. 2, 14). Он
не стыдился называть нас Своими братьями (Евр. 2, 11), и посему наш свя-
щенный долг – быть достойными благодатного Божественного родства.

Минувший год останется в истории Русской Православной Церкви как
год великих свершений. Центральным его событием несомненно стал Юби-
лейный Архиерейский Собор. Главным деянием Архиерейского Собора
было прославление сонма новомучеников и исповедников Российских, среди
которых предстоит Престолу Господню, молясь о своем земном Отечестве,
и царственные страстотерпцы.

Вершиной юбилейных торжеств было великое освящение храма Христа
Спасителя, посвященного Рождеству Христову. Освящение этого величе-
ственного храма, символа воз-
рождающейся православной

Руси есть явный знак милости
Божией, не оставляющей нашу
Святую Церковь и наш много-
страдальный народ.

Дорогие мои! С верой и на-
деждой будем смотреть в буду-
щее, уповая на то, что молит-
вы новопрославленных под-
визников помогут нам проти-
востоять злу, греху, пороку, че-
ловеческому несовершенству.

*«Радуйтесь, усовершенвайтесь,
утешайтесь, будьте единомыс-
лenny, мирны, – и Бог любви и
мира будет с вами» (2 Кор. 13,
11).*

Рождество Христово
2000/2001 год
Москва

(в продолжении)





ВСТУПАЯ В НОВОЕ ТЫСЯЧЕЛЕТИЕ...

Проводель Епископа Никона.
Воскресенье 14 января 2001 г.
Обрезание Господне.

Поздравляю вас, дорогие братья и сестры, с новым тысячелетием! Желаю вам здоровья, желаю вам мира, желаю вам благополучия, спасения и успехов в ваших трудах, в вашей жизни!

Вы наверняка читали и знаете слова Евангелия, когда Господь сказал: «Иерусалиме, Иерусалиме, избивай пророков и казними побивавшей посланные к тебе! Сколько раз хотел Я собрать чадо твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и ты не захотела!» (Мф. 23, 37).

Эти слова относятся в настоящее время и к нам, потому что Господь хочет собрать всех нас во единую семью. Но многие из нас не хотят жить под началом Божиим, не хотят исполнять «Его Закон и пророки» (Мф. 7, 12), потому что по своей воле легче жить. По своей воле мы можем творить, что нам хочется и что нам угодно. Мы творим не только благие дела, но и злые, не замечая, как уходим в страну далече, где изживаем свое имяне с пьянцами и блудницами.

Когда мы живем с Богом, когда мы живем во единой семье, то благодатные дары, которые подаются нам и через службу в храме, и через Таинства Церкви, объединяют и облагораживают нас. Мы уже не можем сделать близкому плохое. Мы не можем жить другой жизнью. Но как только мы отходим от Церкви, отходим от службы, у нас появляется другая «служба». Мы увлеклемся стихиями мира сего и стремимся подражать миру, а не Церкви. И потом как-то не заметно происходит, что предаем себя всем порокам этого мира. И только когда сильнейший удар – удар скорби, болезни или какого-то неосторожия приходит к нам, мы начинаем плакать. А может быть с возмущением упрекать Бога и упрекать Его в том, что Он наказал нас – за что, мы не знаем...

Как исправить нас? Если не ударим, то чем же? Потому что любой порок, любая страсть ненасытна. И мы никогда не насытимся ими, потому что они постоянно обладают нами. Они постоянно требуют от нас,

чтобы мы исполняли их. И вот только здесь, в храме, открывается та наша жизнь, которой мы живем. Здесь, в храме, мы начинаем видеть, что мы сделали, сколько принесли обид и скорбей ближним, как обидели Бога своей безбожной жизнью. Только в храме мы прозреваем, и духовное наше око начинает видеть наш путь, которым мы шли. Оно же и указывает нам истинный путь, которым мы должны идти.



Видение Иованна Лествичника.
Миниатюра рукописи. Начало XVI в.

И в настоящее время, когда приближаются разные испытания, мы должны наоборот бежать все к Богу, жить единым сердцем и единым дыханием, единой семьей, помогая и утешая друг друга.

И если кто-то немощен, укрепляя его и настаивая на всякую истину, мы должны знать и помнить, что для нас истина – Христос. И только Христом мы можем утвердиться в этой жизни и укрепиться к будущим событиям, которые приближаются. Эти события просты, о них мы знаем, ведь

столько лет проповедуется в мире Евангелие, эта благая весть о спасении. Мы знаем, что должно прийти антихристу, который должен погубить род человеческий, который набирает из нас, из христиан и язычников, войско, чтобы дать последнее сражение Христу.

Как же он – антихрист – ненавидит Бога! И если ему можно было бы покаяться, он бы покался, и, вероятно, мир был бы совсем другим. Но у него нет даже и возможности покаяться из-за своей гордыни. Он стремится сейчас нашим умом; нашими руками создать разные хитросплетения во всех формах и системах, во всех технологиях, чтобы нас ими опутать. Утвердить нас в техническом прогрессе и оставить нас бездуховными, безбожными – хуже атеистов, чтобы в пороках и страстях мы прожигали бы свои дни, так нужные нам для покаяния. И вот мы так точно и поступаем: в Церковь приходим изредка, а всё время проводим во всевозможных земных радостях, удовольствиях и наслаждениях.

Услаждая свою плоть, мы стремимся всё испытать, всё вкушать, забывая о том, что всё это не насыщает. Сколько бы мы не пили вина – будет постоянная жажда к нему. Какой бы порок не испытывали – нам всё равно будет казаться мало: мы ещё не насытились!.. И так до самой смерти...

И только удар! Святые отцы говорят – это милость Божия. Именно этой милостью Божией через удар, мы можем прийти к Богу, увидеть и покаяться в тех согрешениях, которые мы сотворили и положить начало исправлению своей жизни.

И вот, вступаая в новый год, мы должны подвести итоги, как это делают в каждой бухгалтерии – подчитывают: что сделано, что приобретено, есть ли прибыль или наоборот один убыток? Вот так же пусть каждый посмотрит в свою жизнь, что он приобрел за целый год, прожитый им. Приобрел ли он милость Божию к себе? Исполнил ли закон о любви? Господь всем нам сказал: «Заповедь



новую даю вам, да любите друг друга» (Ин. 13, 34). Любили ли мы ближнего как самого себя? Много ли ходили в храм? Часто ли молились дома? Помогли ли ближнему в его нужде? Как мы проводили христианские праздники? Как жили в эти праздники (или под праздниками, в оргиях разных пороков и страстей, распутства и блудодеяния, или же, наоборот, в целомудрии)? И так можно перечислить много того, что мы должны бы сделать, что мы сделали и что не сделали.

Поздavia итоги этого года, знаю по себе, что я очень много растерял. Почему? Да потому что первоначально сердце «сори бе в око» (Лк. 24, 32). Когда горит к Богу сердце, тогда есть желание молиться, постыгся, делать что-то доброе ближнему. Потом всё это постепенно угасает и угасает. Нет точка к тому, чтобы опять возгорелось сердце, возгорелась душа к службе, к Богу и человеку.

Но мы прекрасно знаем, что придет время, когда вновь появятся слезы. Придет время, когда мы так будем нуждаться в молитве! И вопль наш в слезах будет идти к Богу день и ночь, потому что придет к нам великие скорби. Без скорбей мы никак не можем по-настоящему молиться Богу — лень обуревает нами. Она не дает нам прийти к Богу, прийти в храм, и тем более устроить домашнюю церковь.

Я не говорю что-то новое и не предсказываю скорби, это сказано в Священном Писании: «Когда будет говорить мир и безопасность, тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает именицу во чреве, и не избегнут», — говорит апостол Павел в своем послании (1 Фес. 5, 3).

Сейчас все стремятся к миру, и политики, и ученые мужи. Собирают конференции, семинары, собрания. Решают всеми способами разоружиться, объединить, соединить всех, погасить очаги войны в мире и создать такой «мир», где не будет никакой опасности.

20 декабря на экране телевизора я увидел слова: «Мир безопасности». И я подумал, не это ли время... но потом понял, что нужно было бы увидеть: «Мир и безопасность» — тогда это пагуба. Но вы представляете, вдруг вот такие слова, и притом из Нового Завета на экране. Да, должен прийти человек погубителю, кото-

рый возьмет на себя миссию — миссию против Христа.

Его убьют, но он воскреснет и даст вначале величайшие изобилия людям. И тогда все скажут: «Зачем нам Христос, через Него сколько было войн, сколько людей погибло, сколько было среси и т.д. А чем этот человек мира не Христос? Он так же воскрес. Он так же творит чудеса, как Христос. Он убрал войны на земле, он объединил всех во единую семью».

Так же как и Христа, отвергнут пороков Илвио и Еноха. И когда они будут убиты, тогда все с облегчением воскликнут: «Слава Богу отмучился мы от этих мучителей, которые говорили всем и проповедали: «Кому вы кланяетесь? Это же антихрист! Кого вы называете отцом родным? Это же ваш губитель и по Священному Писанию — сын погубителя. После их смерти люди возрадуются, потому что эти слова подобно камням ударяли в сердце и сознание человека. «Кому вы поклоняетесь, и кого вы приняли вместо Христа?»

Мы знаем Священное Писание, мы знаем, что должен прийти сын погубителя. И вот дорогие, это время готовится нами. Почему? Господь старается собрать нас во единую семью. Он стремится призвать всех к Себе: «Придите ко Мне, все труждающиеся и обремененные и Я успокою вас: возьмите иго Мое на себя... ибо иго Мое благо» (Мф. 11, 28-30). Всех призывает. И никто не идет. И никто не откланивается. Все затыкают уши, потому что эти слова обличают. Они ускоряют нас, а, может быть, и осуждают, потому что мы знаем,

что те, кто не пойдут к Богу, услышат слова на Страшном Суде: «Ничто от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его» (Мф. 25, 41).

Этот огонь озовет и тех, кто не идет к Богу в настоящее время. Кто не идет, как итенец к своей наседке под крыло, чтобы быть всегда защищенным, быть всегда в тепле, под крылом своего спасения. Будем, дорогие, помнить, о том, что никто не сможет спасти нас без нашего соизволения и без наших усилий.

Поздравляю вас с новым годом, с новым тысячелетием!

Мы счастливы, что Господь дал нам возможность в храме Божьем встретить этот рубеж веков, который мы переступим с завтрашнего дня. А что грядет к нам в новом тысячелетии — одному Богу известно. Но мы должны помнить Господни слова: «Вы знаете приметы. Если нивы белые, то вы говорите: пришло время жатвы. Если деревья распускают почки, вы говорите, весна пришла», и т.д. Смотрите по приметам, и придет время, когда мы увидим Господа грядущего на облаках с воинством небесным. И мало кто из нас воскликнет: «Ослани в вышних, спасение с небес. Благословен зрелищ во имя Господне, аминь», потому что только малое стадо спасется.

Дорогие, будем же стремиться, чтобы нам быть в числе тех, кто увидит Господа и с радостью Его примет, и возрадуется Его пришествию.

Еще раз поздравляю вас с праздником и притягиваю на вас Божие благословение!



В. М. Васнецов. Всадники Апокалипсиса.



Наследие святителя Микона Задонского



озлобленные христиане!

Трепещу и трясуся от страха, слыша и рассуждая слово сие: *се гряди скоро, и мзда Моя со Мною, воздати каждому по делам его*. Кто сие глаголет? О том, что Он Сам идет судить вселенную и воздати всякому по делам его. Бедные грешники! Что вы думаете, слыша слово сие? Сам Бог идет судить и воздати вам по делам вашим. Ужаснитесь грешить и беззаконничать: сам Бог идет судить вас, идет с силою и славою многою. Пошадя, Господи, лошади создание Твое, нет безгрешных, только Ты един.

Страшен, возлюбленные, день и час тот, в который Бог судить будет грешников. Страшен нам суд человеческий, но несравненно страшнее суд Божий. На суде человеческом судит человек, подобный нам: на суде оном судит сам Бог. На суде человеческом свидетели обвиняют или оправдывают человека: там они не нужны, ибо Судия сам все знает совершенно. На суде человеческом часто предпочитают и богатый нищему, и благородный подлому: там Судия различия лиц не знает, но судит по совести и делам. На суде человеческом часто люди людям помогают хитростью своим, например, благородные благородным, богатые богатым, друзья друзьям своим: там того не будет, но все за себя ответ воздадут. На суде человеческом часто серебро и злато зашищат человека: там того не будет. На суде человеческом часто красноречие и хитрость помогают человеку: там они умолкнут и онемеют. На суде человеческом пред немногими обличается и судится человек: там пред всем миром обличается и судится будет грешник. На суде человеческом только внешние дела судятся: на суде оном и тайные помышления. На суде человеческом

О СТРАШНОМ СУДЕ

*Се гряди скоро, и мзда
Моя со Мною, воздати
каждому по делам его
(Апок. 22, 12)*

только злые дела судятся: на суде оном и *за правдное слово воздадут человеку ответ* (Мат. 12,36).



Страшный суд Божий

Если за правдное слово там воздается ответ, чего уже себе чают те люди, которые душу и тело свое оскверняют нечистою, те, которые проливают слезы вдовиц и сирот, те, которые крадут и похищают чужое добро, те, которые языком своим, как мечом, секут и убивают ближнего своего, те, которые хитрят и обманывают людей: чего —

прочие беззаконники, которые нечестивы яко хлебом питаются? *Се гряди скоро, и мзда Моя со Мною, воздати каждому по делам его*.

Род избранный, христиане, видима первое пришествие Христа Бога нашего: увидим и второе, как Сам обещает: *се гряди скоро, и проч.* О первом возглашали миру пророки Его святые: *грядет, грядет Христос в мир*, и пришел: о втором учителя церковные возглашают нам: *вот идет, вот идет Христос паки в мир*, и нечаянно явится! Первое пришествие Его было тихое и смиренное, второе будет скорое и славно: *якоже во мзлаши исходит от востока, и явится до запад, тако будет пришествие Сына человеческого* (Мат. 24,27). В первом видел Его мир страждущим и умирающим за грехи нашим: во втором увидит сидящего на престоле славы Своей и судящего за грехи грешников и владающего каждому по делам Его. Ныне глаголет Он грешникам: *покайтесь!* Тогда возглаголет: *отесняйте Мне!* Ныне призывает к Себе грешников: *приидите ко Мне*; тогда ответит грешникам нераскаянным: *идите от Мене* (Мат. 25,41). Куда? В огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его. О, козь страшно слово сие!

Грешники бедные! Еще день тот не пришел, еще Судия долготерпит нам, не хоти, да кто поспешит, еще ожидает нашего покаяния, еще не судит нас, еще милость всякому являет кающемуся и молящемуся. Покаемся и мы, да получим от Него милость и сподобимся стать одесную Его в пришествии Его, и слышать от Него всеблагодатный глас: *приидите, благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам царство от сиюшня мира!* (Мат. 25,34). Аминь.



Ничто так не подвигает грешника к покаянию, как вечность, и ничто так не полезно всякому христианину, как память и разсуждение о вечности. Вечность человека удерживает от греха, усмиряет страсти, отвращает от мира и всей его суеты, сокрушает серд-

О ВЕЧНОСТИ

*Иде́т си́и к ли́бэу́ вэчнэ́:
пра́ведни́цы же́ к жи́воу
вэчнэ́му (Матф. 25, 46)*

Возлюбленные христиане! Напишем в памяти нашей вечность и будем не отменно во всегашнем истинном покаянии, сокрушении сердца и молитве, и никакою суетою мира сего не прельстимся, и от всякого греха, как ядовитого змия, уклониться будем. Все нам то, что сынам века сего прекрасно, благопритивно и дорого кажется, омерзает. Воистину довольны будем укрухом хлеба и малою хижиною, и бедным одеянием. Сие довольство соделает в нас память и разсуждение о вечности.

Знаете ли вы, что есть вечность? **Вечность есть начало без конца.** То есть единожды начнется и никогда не кончается, или **всегда и никогда**, то есть всегда будет и никогда не перестанет. **Сие есть вечность.** Все веки, от создания мира до конца, суть как малейший пункт против всего мира, или как минута против тысячи веков, или, лучше сказать, как ничто. **Сие есть вечность.**

Вечность двоякая есть, преблагополучная и пренеблагополучная. В преблагополучной вечности будет царство Божие, будет Бог видеться лицом к лицу, будет радость и веселие неизреченное, душа и тело получат всеовершенное свое блаженство, и сподобится

человек **благ, ажже око не виде, и ухо не слыши, и на сердце человеку не взыдоша** (1 Кор. 2,9); **тогда праведники просветятся яко солнце во царствии Отца их** (Мат. 13,43). В неблагополучной вечности будет лишение и удаление от Бога, всякое страдание и мучение в теле и душе. Тогда люди пожелают умереть, и побежат от них смерти.

Грешники! Слышим от слова Божия о вечности и видим, что двоякая есть вечность: благополучная, радости и всея благ исполненная, и есть вечная жизнь; неблагополучная, мучения, печали, болезни, и всех зол исполненная, и есть вечная смерть. Покаемся и омоем грехи наши слезами, да уклонимся от неблагополучной вечности, и войдем в вечную жизнь и царство Божие. По страшному суду Христовом пойдут все в свою вечность. Ибо тогда Судия Христос всем приличное отпоределение скажет: праведникам отвердет двери вечного царствия Своего и произнесет им: **приидите, благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам царствие от сложения мира; к грешникам проговорит: идите от Мене, проклятии, во огнь вечный, уготованный диаволу и ангелом его. И идут сии в муку вечную, праведницы же в живот вечный** (Мат. 25,34,41 и 46).

Помани и нас, Господи, когда приидеши во царствии Твоем. Аминь.



це, рождает слезы покаяния, возбуждает к молитве и производит в нем истинное сердечное воздыхание. Размышление и память о вечности может и самого развращенного исправить. Разсуждение о вечности наволнило жителями пустыни, вертепы, горы и пропасти земные. Рассуждая о вечности, мученики святые изволили тягчайшие мучения терпеть, нежелали воли нечестивых царей покориться и отречься от Христа. От разсуждения о вечности разбойники, убийцы, грабители, блудники и блудницы и прочие тяжкие грешники сделались святыми и избранными Божиими. Слава человеколюбию Бога, что всем, и тягчайшим грешникам, двери к Себе отверзает.

Дивно, что христиане нынешнего века, слыша в святом Писании о вечности, однако ж так к суете мира сего прилепляются, и ищут в мире сем чести, славы и богатства, и созидают, и расширяют, и украшают дома и прочая строения, так, как бы вечности не было. Делает это в них заблуждение вечности, и помрачает сердца их прелесть видимой суеты.





Христианам о христианстве

из бесед с Кавказким пустынноиком

О благодатных утешениях и следующих за ними опасностях (Притча о бродячей кошке)

Неисповедимы пути Господни. Лишь Ему одному ведомо, как obraдует Он человеческие души, приводя их к вере и благодати. При этом человек получает как бы предваряющее утешение – благодать, чтобы вкусив небесного, он возненавидел земное.

Однако опыт показывает, что мало кто из получивших сей небесный дар способен сохранить его незапятнанным. По этой причине хотелось бы подробнее остановиться на тех опасностях, которые обычно следуют за Божественными посещениями.

Первое – приходит мысль (конечно, от дьявола): «Господь меня избрал, Господь меня ведет, Господь меня вразумляет, просвещает более других, так что я – «нечто», особенный человек, «ищет» кто же прочие человеки...» Нападает такая фарисейская мысль. Когда человек примет это, то попадает во вторую яму: «А зачем мне святоотеческие книги? Там буква, а не дух. Так что, наверно, можно не обращаться на них особого внимания. Мол, ты прилепляйся к Богу, и Господь тебе даст всё без этого книжничества и фарисейства». Таким образом незаметно попадает в еще более глубокое фарисейство.

И если кто закостенеет в этом положении, тогда враг еще более уловляет его, и человек начинает мнить себя «избранным сосудом», чуть ли не «сыном» Божиим или «дочерью»... Начинает уничижать себе подобных, отвергать трудничество раба: «Мол, это рабство

мне не нужно, наемничество тоже мне не нужно, главное – стяжать сыновью любовь к Богу, а это всё остальное мне не нужно!» Так же подобным образом и подвизничество «нам не нужно»: пост, воздержание – «это всё не главное, это всё второстепенное» и отвергается.



Притча о мятаре и фарисее

Потом и церковные правила, постановление, монастырские уставы, т.е. все, что можно назвать уздой или рамками презирается и начинается такая «отсебятина»: «Главное – любовь! Главное – любовь! Зачем это всё остальное? Это всё второстепенное, всё фарисейство и книжничество!» Ищет только «любовь»... А понятия о любви тоже имеет, конечно, самые обиходные и неопределенные; не обращает внимание, что сказал Христос: «Аще любите Мя, заповеди Моя соблюдайте». Он ищет любви в чувстве (а какая у таковых «любовь» – об этом хорошо сказано у Игнатия Брянчанинова, Симеона Нового Богослова и других Святых Отцов).

Таковой часто жаждет и ищет только утешений. Сначала ожидает только благодатных, а когда он их уже не получает, то начинает

изобретать себе утешения чувственные (хорошо поесть, хорошо поспать). Потом страстные (выпить вина, развлечься, «утешиться») страстными мечтами, а то и делами). И, наконец, бесовские утешения, которые дает сатана тем, кто начал запутываться в его сетях (сны, видения и т.п.).

У людей такого настроения родилась такая поговорка: «Да-а... в монастыре, сейчас великие подвижники – фарисеи и книжники!» А мы, мол, идем путем свободы и любви! А сами, бедные, не понимают, в каком состоянии они находятся. Хотят приобрести любовь прежде исполнения заповедей, прежде укоренения в чувствах сердца страха Божия, благоговения, жителства по Евангелию. Но этому совершиться невозможно (как говорят Святые Отцы).

Кроме этого еще уготовляется следующая дьявольская уловка: он, как уже вкусивший несколько благодатного действия, начинает «определять» других. Посмотрит на человека и определяет его духовность: каков он? Каков у него уровень? Каково у него делание духовное? В каком он состоянии? Так сказать, начинает «просвечивать» и говорить, что «видит человека насквозь»... И еще более беднота запутывается и впадает уже в осуждение, подозрение, оклеветание, уничижение – несёт его все дальше и дальше...

Если так рассматривать, он хочет видеть всех подобными себе. Если кто-то что-то иначе говорит, иначе действует, иначе мыслит – такого презирает, уничижает (если не на словах, то в своем сердце).

Другой момент: он видит немощи людей и требует от них «совершенства», чтобы они были совер-



шенными во всех отношениях. И если видит какую-то страсть, то начинает унижать его, презирать: «Да как так?! Я думал, что он такой, а он, оказывается, не такой, а вот какой!» Отвращается от него и, в конечном счете, попадает в ту же яму, если не покается, не опомнится вовремя. А ведь забывает о том, что и совершенство совершенных несовершенно. Да и зрение-то наше покривлено, мы смотрим через очки своих страстей, своего самообольщения...

И, конечно, если такой человек впадает в суд и осуждение, позорение и осквернение, то благодать устранилась, потому что это большой грех, и человека просто «несёт». И «несёт» очень сильно – он уже не имеет сил сопротивляться. А именно потому, что оскорбил благодать. Благодать отстранилась, и он предается в руки врагов своих.

Бывает, когда такой человек (ниже весть судьбами) еще не впадает в большие грехи, то к нему приходит иногда желание до тонкости исследовать действия страстей своих, а потом и чужих. Такое своего рода духовное любопытство, повод к самознижению, надменно, что «те не разбираются, ничего не понимают, а ты можешь, вот давай!» Враг подзадоривает, и человек начинает копать. Без подсказывает такие мысли, озарения, такие понятия, что человек несётся все дальше и дальше... Иногда приходит желание сравнить даже с самим сатаной или его служителями – не тогда, когда Промыслом устранивается это столкновение, а самовольно, как говорится, ищет «приключений» на свою голову. Выпускается это самодовольством и бесом гордости. И, конечно, поражение и падение неизбежны.

Иногда приходит желание учить и спасать других... Тогда или возвращается к своим близким, или идет на общественную «проповедь», или начинает странничать. Или еще под каким-то другим благовидным предлогом попадает в сеть.

А если он не держится крепко за святоотеческое учение, то даже может зайти далеко – изобретать свое новое учение, построенное на самомнении, самодовольстве и гордости.

Бывает еще один вид гордости, еще одна своеобразная дьявольская ловушка: слушая внушения сатаны, человек заражается как бы таким отвращением: если он мирянин – отвращением к монашеской жизни; если монах – начинает презирать мирских. Если это белый священник – с неприязнью смотрит на священство черное и наоборот. Идет такое внутреннее разжигание неприязни по христианским сословиям и родам жизни. И везде одно основание – страсти: ненависть, гордость, самомнение и обольщение...

Конечно, невозможно исчислить и исследовать все козни и ловушки сатаны, которые он изобретает для тех, кто уже однажды вырвался из его сетей силой посетившей благодати. За таким «облечением» демоны охотятся особо, стараются всячески снова уловить его в свои сети – более надежно, чем прежде. Так что нужно быть очень бдительным, не надеяться на себя, на свой разум, свои познания, свое «избранничество» и всё прочее «свое», а только – на Единого Бога, на Его покровительство и промышление о нас.

Еще в заключение этой темы нужно сказать, что самое жалкое и наиболее часто встречающееся обольщение, когда видишь, что человек получил самое незначительное действие благодатного врачевания или утешения, а начинает мнить о себе, что он уже становится «особым избранником Божиим», чуть ли не считает себя «сыном Божиим» и равным древним Святым Отцам... Имея такое пагубное самомнение, человек теряет и ту малую благодать, которую получил. Даже до-

ходит иногда до скверного греха и все-таки продолжает мнить себя «избранным сосудом благодати». И, как говорит Нил Мироточивый, попадает в такую сеть, когда думает, что и «делатели зла тоже спасаются».

Даже приходилось встречать такое, что человек уже и согрешил, и пал, а говорит: «Ну, это мне для смирения, покаяния, чтобы я видел себя грешнее всех». И получается, как за ту бродячую кошку, которую человек возьмет где-то там, ходившей по улицам, принесет в свой дом, накормит ее, почистит, помоет, прискакает... Ну, она и начинает мурлыкать – сначала у ног, потом на грудь залезет, потом на стол. Он ее начинает учить, чтобы она знала свое место. А если она не учится, да еще напакостит там, где не нужно, он ее носом вытолчет раз-второй... Если исправится – хорошо, а не исправится – в конце концов, выгонет снова на улицу, и уже больше она не попадет в дом хозяина, приотзившего ее.

Так бывает и с душой. Когда Господь дает благодать, если душа



благоразумна, то сознает, что она собой представляла и какой милостью сподобилась. А если и после мерзостного греха не исправится и не оставит своего надмения и самодовольства, то будет изгнана, как эта неразумившаяся кошка... И последствия, конечно, будут плачевные, не только во времени, но и в вечности...

Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли.

Все десять заповедей Закона Божия, по слову Спасителя, делится на две равнозначные части-заповеди: это заповедь о любви к Богу и заповедь о любви к ближнему. Несмотря на то, что заповеди эти совершенно равноценны и равнозначны и не могут существовать одна без другой, тем не менее заповеди о любви к Богу стоят на первом месте. Конечно же, это не просто так, ибо в Законе Божием все имеет смысл и свою внутреннюю необходимость. И дело даже вовсе не в том, что человек должен понимать свое вторичное значение и свою уменьшенность перед Богом. Напротив – Новый Завет имеет в себе много мест, которые говорят о том, что Христос называл своих учеников равными с Собою, сынами Отца Небесного, а апостолами (Петр, например) пишут, что мы призваны стать причастниками Божественной природы. Но в том-то и дело, что понять и осуществить свое Божоравное достоинство, войти в меру обожения, которое по учению святых отцов является целью христианской жизни (как страшно и дерзновенно звучат эти слова!), человек сможет только в том случае, если он правильно увидел образ Божий в душе своей, смог распознать в себе свет Божества, отличить «тихий Свет» Истинного Солнца Правды от яркого и шумного, но всегда ложных огней лукавого мира пустоты.

Но наша речь сейчас обернулась как бы на самого человека, на самого себя, хотя и в отношении с Богом. А ведь вторая заповедь касается любви к ближнему. Не отошли ли мы в сторону от этой заповеди? Ни в коей мере. И это станет понятным, лишь только мы обратимся к самой заповеди о любви к ближнему и приведем ее целиком: *«Возлюби ближнего твоего, как самого себя»* (Мат. 22,39). И это очень глобальная мысль, высказанная Спасителем очень просто, но со всей своей глубиной. Действительно, мы и любим ближнего, и не можем любить его

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Цикл бесед
БЕСЕДА ТРЕТЬЯ

Вера и фанатизм

иначе, чем как самого себя. Ведь каждый человек, каждый из нас, чрезвычайно многогранное существо, называемое иногда микрокосмом, т.е. миром в миниатюре. В сердце человека находится и рай, и ад. Царство Божие и царство дьявола. Два эти мира имеют в душе тончайшую перегородку и ведут непре-



танную борьбу между собой, прорываясь наружу бесконечным множеством проявлений. Так вот, от того, что возлюбили мы в себе более: Бога или дьявола, свет или тьму, жизнь или смерть – непременно будет зависеть и наше отношение к ближнему. Ту грань, которую мы возлюбили в себе и которой, сознательно или несознательно, совершаем служение в нашей жизни, непременно именно ее мы будем вы-

делять в нашем ближнем, да и во всем мире, и будем укреплять ее.

Бог и дьявол, свет и тьма, жизнь и смерть. Ах, как просто было бы, если бы эти явления открывались нам в жизни сразу и во всем своем обличии. И это было бы именно так, если бы человеческое сердце, наше сердце, не было лукавым. Если бы оно могло честно признаться в своей малости, слабости, в своей метафизической наготе (какими одеждami добродетелей можем мы одеться без помощи Божией?), признаться перед Богом, миром, людьми, да и перед самим собой. Но как трудно это для человеческого сердца! Со времен Адама все мы: и каждый человек в отдельности, и все человечество в целом – стремимся строить свою жизнь без Бога, мы сами хотим быть «яко божи», как будто имеем в себе полноту и источник жизни. Но вместо того, чтобы создать нам нечто великое, светлое и действительно Божественное, мы очень часто производим уродливое, темное, безжизненное и разрушающее: создаем идола или кумира.

Но этот процесс кумироделания или кумиротворчества, конечно же, имеет свое начало не во внешней жизни человека, а в области внутренних глубинных его переживаний: он начинается в его душе. И начинается он тогда, когда человек перестает слышать голос Божий, звучащему в глубинах его совести. Вот тогда человек, сначала начиная оправдываться, а потом пытаясь и вовсе заглушить этот голос, возводит целую стену между собой и Богом. Но так как мир тоже является творением Бога и непрестанно свидетельствует о своем Творце, то и этот мир человек пытается преобразить по образу своего внутреннего устройства. Но куда, как не к погибелю может вести такая деятельность?

С поклонением кумирам неразрывно связано и другое ужасное явление – фанатизм, т.е. слепая вера, не допускающая никакого иного мнения. Откуда же берется эта болезнь? Из всего сказанного выше о возникновении кумира или идола, непременно рождается мысль о его



хрупкости. Будучи ложным и не имея в себе никакой жизни, этот кумир ничуть не крепче «воздушного замка», который бесследно исчезает при первом же порыве ветра, пытающегося проверить его на прочность. И тогда за этиими облаками раскрывается истинная и необоримая глубина духовного Неба; Неба, наполненного величием Божиим. Но мы уже сказали, что для человека, подверженного гордыне, это явление кажется страшным и неприемлемым. Поэтому все свои силы трагит он на защиту своего идола. Отсюда, из этой его ненависти к Богу, к Истине, рождается его ненависть к миру и людям. Этот несчастный даже не замечает, что ненависть эта направляется всегда, в первую очередь, против него самого.

Как же отличить в себе ложь от Истины, идола от Бога? Истина определяется прежде всего крепостью и неизбежностью своего существования. Как-то премудрый ветхозаветный пророк Зоровавель сказал: *«Велика земля и высоко небо, и быстро в своем течении солнце, ибо оно в один день обходит круг неба и опять возвращается на свое место. Не велик ли Тот, Кто совершает это? И истина велика и сильнее всего. Вся земля взывает к истине, и небо благословляет ее, и все дела творятся и творятся перед нею. И нет в ней неправды. Неправедно вино, неправеден царь, неправедны женщины, неправедны все сны человеческие, и все дела их таковы, и нет в них истины, и они погибнут в неправде своей; а истина пребывает и остается сильною в век, и живет и владеет вовек. И нет в ней лицемерия и различия, по делам она справедлива, удаляясь от всего неправедного и злого, и все одобряет дела ее. И нет в суде ее ничего неправого; она есть сила и царство и власть и величие всех веков: благословен Бог истины!»* (2 Езд. 4, 34-40). Вот, тот самый важный критерий, который должны понять мы для различения лжи от истины. Бог есть Творец и Промыслитель вселенной, поэтому Он не нуждается ни в наших жертвах, ни в нашей защите. Все, что мы можем, это познать Бога и через себя явить Его миру. Это и есть жизнь по Богу, и только она может принести спасение нам, окружающим и всему миру.

ДМИТРИЙ ОЛЕЙНИК

Кельйные размышления

Не в осуждение, а в сожаление

«Где ныне – близкое, милое, кровное? Где ныне – свое, бесценно любимое?»
Саша Черный

Нашего ничего уже почти нет. Мир продолжает жить по «своим» законам. Наш мир все больше и больше стремится жить по «законам» Запада. Сколько ни вразумлял его Господь этим самым Западом, а он все никак не одумается, не вразумится, не придет в чувство.

Понастроил, понаставлял себе на западный манер сплошных идолов с красивыми именами, от которых за версту несет блудом. Ради критического удовольствия люди позволяют себе обманывать, отвращаются от истинного Бога, идут и поклоняются «богу» дживному, добровольно подписывая «контракт» о сотрудничестве с неправдой.

Сплошные рекламы, зрелища и кристаллы – сплошной возврат к язычеству. Все рекламируется, все показывается и все бежит. Только куда? Не к своему ли неминуемому концу? Чувствует ли кто этот конец? Конец света? Нет, к сожалению, не чувствует и не хочет чувствовать. Мало того, «род лукавый и прелободейный» не верит этому, смеется над этим, презирает все и всех, спешит насладиться жизнью, жизнью греховной и неправедной – потому что «все так живут» – спешит взять от этой так называемой «жизни» все!

Мы сейчас ратуем за мир, стремимся к миру, пагубному миру и пагубному единомыслию, ищем компромисса даже в делах веры. Но в делах веры компромисса нет и не может быть.

«Некогда то, что относится к Церкви, не разрешается путем компромиссов», – говорит всем нам Святой Марк Ефесский. Потому и не стоит искать такого «мира» и насладиться им («народные массы»). Это церковный мир, мир веры, надежды и любви. Если уж начались нестроения в нем, то что ждать от мира, которым правит гордый и властолюбивый Князь? Можно ли жить и выжить в таком «мире» любому нормальному человеку?

Можно ли жить в Содоме и Гоморре? Конечно, можно! Жить можно везде. И на «крайнем юге», и на

«крайнем севере», с «крайне левыми» и с «крайне правыми», но лучше жить в средней полосе России с «умеренными» и держаться Царского пути, не уклоняясь ни влево, ни направо.

«С преподобным преподобием будешь, а со строптивым – развратным» (Пс. 17, 26-27). Что не видит глаза, то и на ум не приходит. Поэтому лучше держаться от греха подальше.

Мы и так все ищомы от вразумления Господних, все в зинах, места живого нет, бить нас больше некуда, а все упорно не желаем приходить в «разум истины». Чем это грозит нам? Это грозит нам старыми и новыми бедами, которые «внезапно» найдут на нас за нашу беззаконную и строптивую жизнь, а многие уже и сейчас нашли в немалом количестве.

Вместо смиренного и покорного поклонения своей непокорной выи под крепкую руку Господню мы гордо говорим во всеуслышание: «Луч-



ше умереть стою, чем жить на коленях», не зная ни и не желая знать, что «бог гордым противится, а смиренным дает благодать».

Наш дом, наша страна горят алхимическим пламенем еретической заразы. Про это предупреждал еще Апостол Петр в своем соборном послании, написанном почти 2000 лет назад: «Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые вве-



дут пагубные ереси и, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель. И многие последуют их разврату, и чрез них путь истины будет в ношеюшени» (2 Пет. 2, 1-2).

Нужно срочно принимать «противопожарные» меры, меры противостояния набирающему силу мировому злу, которые, в основном, должны заключаться в молитве: соборной и индивидуальной. Если же не будет молитвы – наш дом, наша страна могут сгореть в этом мировом зле, рухнуть и вис под обломками похоронить.

Поэтому «вы, возлюбленные, будучи предвзяты от сем, берегитесь, чтобы вам не увлеклись заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения, но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» (2 Пет. 3, 17-18).

И Святой Апостол и Евангелист Иоанн Богослов учит нас: «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек. Дети! Последнее время. И как вы слышали, что придет антихрист, и теперь появилось много антихристов, то мы и поставим из того, что последнее время» (1 Иоан. 2, 15-18).

Каково же наше попечение о душе в окружающем нас мире, в этом беспримерном хаосе, который устроил человек сам себе – желая независимости и свободы? Готовимся ли мы к предсказанному нам «последнему времени»? Думаем, веруем все же готовятся, так как верят Священному Писанию и Преданию, то есть – Святым Отцам, и стремятся по мере сил жить по ним, да и пастыри пока еще говорят, а люди пока еще слушают.

А вот мир «готовится», как во дни Ноя, «... ибо как во дни перед потопом сля, пияли, женились и выходили замуж, и не думали, пока не пришел потоп и не истребил всех...» (Матф. 24, 38-39).

Но ведь не для того же создал нас всех Господь, чтобы только есть, пить, спать, гулять, жениться и выходить замуж! Должно же быть что-то большее, а не только один животный инстинкт.

Что с нами происходит? Что с нами уже произошло? Почему мы сами себе роим яму? Почему мало



кого слушаем, или слушаем того, кого не следует? Сбываются слова Священного Писания: «Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своему прихотям будут избирать себе учителей, которые льстят бы слуху, и от истины отвратят слух к басням» (2 Тим. 4, 3-4).

Хотя чувствуем себя «совершенно здоровыми», мы все, без исключения, тяжело больны, или телесно, или еще больше и страшной – душевно. Нужно не медлить, и как можно скорее, пока окончательно не попустили вниз, спасаться самим, и по возможности спасать других. Пока есть время. Пока еще не совсем поздно. Спасаться от Запада, от блуда и разврата, от слячки и равнодушия, от великого стыда и позора, от греховного смрада, раздвоенного нашу душу и тело, от великой гибели, которая непременно произойдет, если мы не изменим свой образ жизни и не обратимся с покаянием к Богу.

Неужели тело, которое стгнет и пойдет в землю, откуда и взято, больше бессмертной души, которой уютована вечная жизнь? Нет! Душа больше тела, а тело – одежда. Пина для тела, и тело для пини, но не хлеб единым будет жив человек. И не возьмет он с собой кроме одной одежды – самой необходимой – погребальной, никаких других одежд. Если это так, если это очевидно, чего же постоянно не хватает человеку на этом свете, чего он так жално все время ищет и никак не может найти?

Человеку постоянно, всю жизнь, не хватает счастья. Его оно долго и упорно ищет и, к сожалению, далеко не всегда находит, потому что ищет

не там, где нужно, принимая ложь за истину и ошибочно думая, что вот, мол, наконец, нашел свое счастье. Но такое «очередное счастье» при первых же серьезных испытаниях и неудачах ядрезги разбивается о них на мелкие осколки, и слова, в который раз, приходится искать его в разных местах.

Не каждый человек знает и понимает, что счастье заключается не в богатстве, не в машине, не в друзьях, не в семейных узах. Все это непрочное и ненадежно, и всего этого легко можно лишиться в любой миг. К такому – земному счастьем никак нельзя привязываться всей душой, всем сердцем. Иначе в критический момент может произойти крушение всех надежд, если на таких призрачных «надеждах» строилась жизнь. Поэтому нужно искать истинного, настоящего счастья, а не поддельного и ложного.

Такое истинное счастье, душевный мир и покой внутри нас, когда «дух радуется о Боге, Спасителе своем» (Лук. 1, 47), и есть то, к чему каждый православный человек стремится, чего всю жизнь ищет.

У Бога, и только у Него стоит искать и просить себе прочного и надежного счастья. Никто другой не может дать его людям. Человеку всю жизнь не хватает Бога, общения с Ним, своим Творцом и Создателем. Не хватает духовной жизни, жизни в Боге, в Духе Святом, жизни, которая была, есть и будет навсегда единственно настоящей, правильной и счастливой жизнью и в этом веке, и в будущем.

Почему происходит постоянное трагедии человеческих жизней: убийства, самоубийства, грабежи, разбои и прочие печальные и далеко не единичные случаи нашего многострадального существования?

Ответ прост. Потому что сами, своими силами, без помощи Божией, решили построить себе счастье, построить жизнь. А материал подождать не оказалось, строили из чего попало, что под руку подвернется, без благословения, без молитвы, с надеждой на себя, на свои силы и своих друзей, но только никак не на Бога, вот все и развалилось.

Нет теперь ни сил, ни здоровья, ни друзей, ни счастья. Ничего нет. Нужно всегда помнить и знать про то, что сами, своими силами без помощи Божией мы никогда ничего хорошего выстроить не сможем. Все заранее



обречено на неудачу. Только Бог может дать силу и крепость всем нашим благим начинаниям, заметьте – благим, злым же и нечестным не будет от Бога никакой помощи, никакой поддержки.

«Уклоняйся от зла и делай добро; ниши мира и следуй за ним» (Пс. 33, 15) – говорит нам Святой псаломец и Пророк Давид. Себя и людей обмануть можно всегда, но Бога – никогда! Бог поругаем не бывает. С Его-то всемогущей помощью и нужно начинать строить свою жизнь и свое счастье, счастье своих детей, родных и близких.

Как строить? Очень «просто». С верой, надеждою и любовью идите в Православный Храм, обращайтесь с сердечной молитвой к Богу, просите Его усердно помочь вам в ваших нуждах и бедах, и Бог не замедлит помочь вам, и подарит вам ваше истинное счастье еще здесь, на земле, как залог вечного счастья, вечной будущей жизни в Царстве Небесном, где нет ни болезни, ни печали, ни воздыхания.

Протяните Ему свою руку, и Он тут же подаст вам свою. Читайте духовные книги, духовные, а не светские романы, постытесь соразмерно своим силам, привыкайте понемногу к молитве, ходите в Храм Божий на службы, исповедуйтесь, причащайтесь Пречистых Христовых Тиниств, не делайте домашних дел по праздникам, почитайте старших и смиряйтесь пред всеми людьми, живите по возможности со всеми в мире, живите, внимая голосу совести, и не заглушайте его, так как это Божий голос, питайте свою душу духовной пищей, не оставляйте ее голодной, делайте все это, и Господь не оставит вас Своей милостью.

Подавайте пример своим детям, близким и знакомым, а если кто-то не поймет и осудит, просите ему, и Господь простит вам, и воздаст вам за вашу доброту, терпение и любовь.

И вот это-то и будет счастье, счастье прощать и самому прощать прощения, счастье терпеливо переносить разные обиды и самому стараться никого не обижать, счастье не отказывать в помощи нуждающимся в чем-либо, счастье не забывать больных, старых и одиноких и по мере сил стремиться помогать всем, по возможности, кому чем придется – делом или словом.

Это и будет – жить с Богом, в Боге, для Бога. Аминь.

МОНАХ ИОСИФ

Паломники рассказывают

Обыкновенная история?

Мир тесен. Наверное, Господу было угодно встретиться нам – мне и моей потерявшейся школьной подруге при самых невероятных обстоятельствах.

Свято-Троицкая Сергиева Лавра. Со стен храма, иконостаса на нас смотрят лики Спасителя, Божией Матери, Святых. Под певчие акафиста Преподобному Сергию Радонежскому медленно движется людской поток к мощам Святого. Впереди меня низенькая женщина, а рядом с ней мужчина с ребенком лет шести на руках. Случайный взгляд на это дитя ошеломил: такие настрадавшиеся, совсем не детские глаза! Ножки ребенка болтались, как плети. Да, у каждого свое горе. Помогите им, Господи!

Родители, поддерживая чадом под руки с двух сторон, помогли ему приложиться к мощам Преподобного. И вдруг ребенок, отстраняя руки родителей, встал на ножки и сделал несколько шагов. «Боже Милостивый!!! Пошел, пошел наш сынок!..» И оба родителя упали со слезами на колени. Все присутствовавшие при виде этого чуда плакали и прославляли Бога. Это было незабываемо!

В матери ребенка я узнала свою подругу.

– Людочка, это ты?

Через некоторое время я

узнала следующую историю судьбы этой женщины.

В школе, как я помню, мою подругу все звали Людочкой: и учителя, и одноклассники. И вовсе не из-за её маленького роста. Просто её все любили. Какое-то тепло и добра исходило от неё. Она никому не завидовала, была доброжелательна, старалась всем как-то помочь. Ни один даже самый завидный школьный хулиган не обзывал её «рыжей», хотя эта кличка ко многим золотоволосым приклеивалась чуть ли не с рождения. Ей можно было без опаски доверять свои тайны.

После школы Людочка выучилась на акушерку и работала в роддоме. Она очень любила детей, и ей нравилось принимать на свет этих крошечных малюток. Была девушка очень внимательна к женщинам, и многие женщины хотели попасть именно к Людочке.

Потом моя подруга вышла замуж за моряка, и муж увёз её далеко





ко от родного дома. Людочкина бабушка, человек глубоко верующий (которая в основном её и воспитывала, так как родители были в частых командировках), давно умерла. Братьев и сестер у Людочки не было. Первое время мы переписывались, а потом как-то потерялись. Я только знала, что у них родилась дочь Алёнка.

Недолго длилось Людочкино счастье. Совершенно неожиданно умер муж, оставив её, молодую, с малолетней дочкой на руках в чужих далёких краях в маленьком, ветхом домишке. Казалось, горю не было конца. Бедная женщина каждый день ходила на могилу мужа и плакала. Легче становилось только в церкви. Батюшка жёстко её и, утешая, говорил: «Молись, читай Псалтирь. Ты ещё молодая, у тебя дочка, её надо растить. Господь милостив, будет и у тебя всё хорошо».

Но одна беда не приходит. Видно, на нервной почве, а может от лекарств, у Людочки началась аллергия – коростой покрылись все руки. С работы пришлось уволиться. По случайные заработки и пособие по потери кормильца особенно не ражживёшься. Скоро день рождения у Алёнки. Мама спросила у дочке, что бы она хотела в подарок, надеясь, что та попросит какую-нибудь игрушку или сладости, но девочка ответила, что хочет котлет. Они явно не досадили. Материнское сердце не выдержало, Людочка долго плакала ночью, а уже под утро ей приснился её муж Николай. Спросил, как они живут. Людочка стала жаловаться, показывать свои больные руки и пустой холодильник. Николай повернулся и пошел. Людочка побежала за ним: «Возьми меня с собой! Я больше не могу!» Он повернулся и сказал: «Если со мной, значит навсегда!» «О, нет!» – оминилась молодая мать. – А как же наша Алёнка?» Проснулась в холодном поту...

Через неделю в её жизни появилась другая мужчина. В Иване она сразу почувствовала опору и мужскую силу. Он деловито обошел её ветхую лачугу.

– Для начала здесь надо пристроить веранду.

И пока Людочка возилась на кухне со стражей, Иван выкопал

Но молодая женщина переживала, что Иван был некрещёный и все её беседы о Боге всерьёз не воспринимал.

Людочке иногда снился Николай, особенно перед днями поминовения усопших, днём Ангела, днём смерти, как бы напоминая о себе. Людочка пекла пирожки, раздавала соседям, детям, шла в храм, подавала записочку «за упокой» на литургии, закрывала панихиду.

Однажды, перед радоницей, приснился Николай Ивану. Будто обошел он дом, осмотрел всё, подошел к Ивану и спрашивает:

– Как живёте? Не обижает Людмила и мою дочку?

– Да нет, – отвечает тот, – живём дружно. Вот велосипед Алёнке ремонтирую.

– Смотри, не обижай! – и исчез.

Иван – мужчина не из робких, но что-то жутко ему стало. Так больше и не смог уснуть. Утром рассказал сон Людмиле, попросил фотографию Николая. Точно он. И родинка под глазом, и усы, и плечистый – точно



ямы и приладил столбы, благо кое-какой строительный материал имелся у них под навесом.

Но мужчина был не одинок. У него был грудной сынок Серёжа. Мать бросила малыша свекрови, когда Иван был в плавании, и убежала с любовником.

У Людочки с Иваном сложилась новая семья. Когда же свекровь приехала Серёженьку, молодая женщина поняла, что у ребёнка что-то не в порядке с ножками. Но отступать было некуда. Материнская жалость переборолла. Она не могла предать этого малютку, как его родная мать. В то время Людочка еще не совсем созревала, какой крест она берёт на себя.

Иван оказался человеком порядочным, основательным, добрым, трудолюбивым, трезвенником. Его родители полюбили Людочку, и Алёнку воспринимали как свою родную внучку.

он!

Стал Иван задумчивый, а однажды попросился с Людмилой в храм. Она подвела его к батюшке. О чем они там долго разговаривали неизвестно, только через некоторое время Иван покрестился и они обвенчались. У них родился сынок Павлуша, такой же рыжеволосый и голубоглазый, как и мать.

Иван уходил в плавание, Людмила оставалась с детьми. Иногда приезжала помочь свекровь. У Серёженьки не действовали ножки. Ребёнку шел шестой годок, мальчик был очень смышленный, умел читать, складывал числа, хорошо рисовал, но, конечно, требовал много внимания. Сидеть он мог только в подушках.

Не помогли ему никакие лекарства. Сколько бессонных ночей, переживаний выпало на долю этой маленькой женщины! В Москве мальчику сделали операцию, но



безрезультатно. Седой профессор сказал: «Увы, медицина здесь бессильна. Мы перепробовали всё. Теперь молитесь только Богу!» Это был страшный приговор для семьи...

Как-то вечером перед сном дети потребовали очередную сказку. Людмила рассказала им. Павлушка заснул первым, а Серёжа долго ещё не спал.

– Мама, – позвал он Людмилу, – ляг со мной рыдшиком!

Она прилегла.

– Мама, ты скажи, только честно скажи. Буду я ходить ножками, как Азёнка и Павлушка и как другие детки? Только правду скажи!

– Женщина обняла маленькое тельце ребёнка, погладила по головке, поцеловала.

– Конечно, Серёженька, ты будешь ходить и даже бегать будешь, и Павлушка обгонять будешь, только надо Бога просить и Божию Матушку. Обязательно помогут!

– Правда?

– Конечно. И мы будем за тебя молиться. Спи, сынок, спи, родной!

Горький комок встал в гортле, по щекам Людмила потекли слёзы. Но темнота скрала их от Серёжи.

Детская Библия, Жития Святых, рассказы Лескова, Юдина и других православных писателей были любимые книги детей. Вечером вся семья вставала на молитву. Серёжа сидел в полушках. Сколько искренней веры, надежды, любви было в детских глазах! Особенно больше всех поклонов делал трёхлетний Павлушка, прося выздоровления братику.

Иван, где бы ни останавливался в плавании, всегда искал православный храм или монастырь, молился о семье и особенно о Серёже, заказывал сорокоусты о здравии.

По благословению батюшки Людмила с Иваном повезли Серёженьку в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру. Что там произошло, вы уже знаете.

Недавно получила от Людмилы письмо. Она пишет, что Серёжа пошёл в школу. Самостоятельно ходит уже хорошо. В Лавру они ездили ещё два раза. Я очень рада за них. И если у нас доброе сердце, я думаю, что и вы порадуетесь за эту семью. Пожелаем им счастья и Божией помощи.

Пусть после этого кто-нибудь скажет, что чудес на свете не бывает. Просите – и дано будет вам.

Христианская жизнь

Нам бы лишь отмолить многолетнее зло,
Что в развалины храмов травой вросло.
Нам бы лишь отстрадать поруганье икон,
Иереев расстрел и замолкнувший звон.
Нам бы лишь претерпеть за безбожие душ
И за то, что народ отлучил от служб,
От молитв и поста, покаянья в грехах,
От молебнов и пения в Божьих церквях.
Нам бы лишь объяснить тем, кто Бога кланяет,
Что Господь милосердно взирает и жалеет.
Нам детей от разврата б и зла уберечь,
Нам бы в душах огонь Божьей правды зажечь.
Поколению нашему день ото дня
Надо столько исправить всего и понять!
Нам бы Господа слёзно о всех умолить.
Нам бы только успеть! Нам бы только дожить!
Нам бы Бога в глазах и сердцах обрести.
Нам бы только суметь этот крест донести.

Ольга Копылова

* * *

О, бедный Русский мой народ,
Кто верой так богат, как ты?
Кто Крест такой, как ты несёт?
Кто миру столько дал святых?

Тебя Господь страдать зовёт,
И Ты – Голгофа мира вновь:
Святая Русь, святой народ,
Святая вера и любовь.

монах Лаврентий



ПО ПИСЬМАМ

ЧТО ДЕЛАТЬ НАШИМ МАТЕРЯМ, КОГДА ИХ ЧАД СЛУЖИТЬ ПРИЗВАЛИ

Сегодня все чаще и чаще приходят письма в обитель от матерей, которые спрашивают, что им делать, кому молиться, чтобы не погибли их сыновья в период прохождения воинской службы в В.С. России. Вот одно из них.

«... как уберечь мне сына от смерти, что делать, чтобы он вернулся живым и невредимым? Отпуск сыну не дают, а он пишет: «Мама я больше не могу находиться в Чечне. И что мне делать, как его вытащить из пекла войны, я не знаю, и бессильна ему чем-либо помочь».

В Святом Писании сказано: *«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих»* (Ин. 15, 13).

Из определения о воинской службе мы знаем, что это почетная обязанность каждого гражданина страны. Так было и на Святой Руси, так было и в СССР и СНГ, так есть и сегодня в России.

«Всякая душа да будет покорна высшим властям; ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противяется Божьему установлению; а противящийся сами навлекут на себя осуждение» (Рим. 13, 1, 2).

Из слов Святого Евангелия можно сделать вывод, что если молодого человека призвали служить в В.С., то ему прежде всего не следует уклоняться от установленной государственной всеобщей воинской повинности, чтобы не совершить при этом противозаконные действия. Куда поведет служить призванный – на все воля Божия, Который говорит: *«без Меня не можете делать ничего»* (Ин. 15, 5).

Родителям, а так же матерям – одиночкам следует самим узнать в военкомате, существуют ли какие-

либо льготы на призыв в В.С., касающиеся конкретно их сына, и если их нет, то он призывается на общих основаниях, как и все в нашем государстве.

Перед призывом новобранцу необходимо сходить в Православный Храм и, покавшись в грехах, достойно причаститься Святых

гласит, что «яблочко от яблоньки далеко не падает». Родители, вызывающие ко Господу о сохранении жизни и здоровья своих чад, должны всегда помнить, что *«... много может усиленная молитва праведного»* (Иак. 5; 16), т.е. усиленная молитва человека, который ведет богоугодный образ жизни. А если они сами постоянно нарушают закон Божий и обучили этому с детства и своих детей, то пусть задумаются, будет ли Господь торопиться исполнять их просьбы.

Вряд ли руководитель предприятия, на котором они трудятся, будет их поощрять за постоянные нарушения трудовой дисциплины, наоборот они будут наказываться и могут, потеряв работу, лишиться средств к существованию.

Поэтому Бога ни в чем и никогда нельзя винить, а только самих себя. Да,

Он есть Сама Любовь! Но Он нелицеприятен. Он справедлив. Он Истина! Он смотрит в сердца человеческие, кто как исполняет Его Святые Заповеди, а не на лица.

Необходимо так же, если есть духовный отец, то у него, а если нет, то у любого православного священника, который не под запретом (т.е. которому разрешено священнодействовать) взять благословение на воинскую службу. Для каждого новобранца во время службы и во время призыва хорошо заказывать прежде всего молебны Спасителю, Пресвятой Богородице, Св. Архангелу Михаилу – Архистратигу Небесных Сил Бесплотных, Св. Ангелу – Хранителю, покровителем христианского воинства Св. Великомученику Георгию Победоносцу, Св. Николаю Чудотворцу, Св. Великомученику Димитрию Солунскому и др. Молебны можно заказывать или



Животворящих Тайн Христовых. Желательно, чтобы вместе с детьми в Таинствах Церкви участвовали и их мамы и папы. Не секрет ведь то, что дети очень часто страдают теми же грехами, что и их родители. Не известно и то, что следствием грехонадеяния наших прародителей в раю Адама и Евы скорби, болезни и смерть стали достоинством всего человеческого рода. Так и в каждой семье чада всегда страдают за не исповеданные грехи своих родителей и предков. *«Господь долготерпелив и многомилостив (и истинен), и не оставяющий без наказания, но наказывающий беззакония отца в детях до третьего и четвертого рода»* (Числ. 14; 18).

Через Св. Апостола Павла Бог Дух Святой нас учит: *«Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает, кто посетит человек, то и посетит»* (Гал. 6; 7), а народная мудрость



сразу все вместе, или в отдельности, по возможности и желательно с чтением акафиста. Обязательно как можно чаще подавайте записки на проскомидию (обедню, на просфору) о здравии и спасении души воина, его родителей, родных и близких. Очень хорошо на первое время призыва, прохождения курса молодого бойца, закатать для призывника молитвы о нем в любом православном храме, монастыре, часовне на более длительный срок, к примеру «сорокоуст», который можно будет periodically повторять. Велика также помощь и от чтения «Неусыпаемой Псалтыря».

Дорогие мамы, помните, **Святые Отцы нас учат, что «молитва матери и в огне не горит и в воде не тонет и достает со дна самого ада».** Вот как велика сила материнской молитвы! Большая будет польза для вашего чада, если вы лично сами молитесь о нем, на пример, читаете Псалтырь Давида и на «Славах» молитесь о его здравии и спасении души. Подожгите в ваших прошениях на **Возбранную Волеву, Усердную Заступницу** рода христианского – **Пресвятую Богородицу**. Матерь Божия знает все наши скорби и Сама неустанно молитесь о всех, кто к Ней и Ее Божественному Сыну с верою и горячей сердечной молитвой обращается за помощью. Конечно же, не думайте, что можно ограничиться одним или несколькими приходами в Церковь. Господь учит нас: **«Простите, и дано вам будет, ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; Ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему от-**

ворят» (Мф. 7; 7-8). Богу важно наше постоянство, а не кратковременные обращения к Нему от случая к случаю. Мамы, не забывайте и про пап – ваших мужей, которые являются главою домашней Церкви в каждой христианской семье. Надо полагать, что и им небезразлична жизнь ребенка, поэтому и они должны с вами вместе и в Храм Божий ходить, и дома молиться.

Призывник (как и каждый христианин) должен носить и никогда, ни при каких обстоятельствах не снимать с себя **нательный освященный православный крест**. Хорошо иметь при себе и 90-й Псалом «Живый в помощи Вышняго», а еще лучше выучить его наизусть наряду с основными молитвами Церкви: «**ОТЧЕ НАШ**», «**СИМВОЛ ВЕРЫ**», «**ПЕСНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ**». Не надо стесняться при случае каяться в грехах в период прохождения службы у православных священников, читать по возможности утренние и вечерние молитвы, в которых христиан призывает на помощь не только Спасителя, Пресвятую Богородицу, но и Св. Ангела-Хранителя. **Все неверующие люди и даже неверующие всю свою жизнь**, а особенно во время военных действий или каких-либо других, связанных с опасностью для их жизни, а более всего для души, должны



трактникам, и к военнослужащим – женщинам.

Никогда не забывайте и о таком великом и действенном средстве, которым является милостыня. Святое Писание нас учит: **«Блаженны милостивые, ибо они помаловали будут»** (Мф. 5; 7). Необходимо всегда подавать Христа ради: «Прими Христа ради». Или: «Прими во Славу Божию». И при этом просить молитв о военнослужащем или ком-нибудь другом. **«И все, что вы делаете, словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря чрез Него Бога и Отца»** (Кол. 3; 17). Милостыню необходимо оказывать всевозможную для вас (деньги, продукты питания, вещи и др.) тем людям, тем, кто просит, в детские дома, приюты, на восстановление Церкви и т.п. Необходимо стараться, чтобы ваше милосердие было тайным, а если это невозможно, то во всяком случае не демонстративно-вызывающим.

Печально, но факт. Молодых парней сегодня все больше и больше погибает не во время военных действий, а в мирных условиях от пьянства, блуда, наркомании, ДТП, различных видов насилия, в преступных группировках и др. Ни для кого не секрет, что многие юноши сегодня, еще до прихода на призывный пункт уже становятся или духовными мертвецами, или потенциальными убийцами от многочисленных просмотров различных триллеров, боевиков, фильмов ужасов, порнофильмов, чтения книг, СМИ с подобными направлениями, а так-же от компьютерных игр, рок, – поп, – джаз, – панк, – диско – музыки, занятий в школах восточных единоборств, изучением любых оккультных знаний и т.п. Всем сегодняшним родителям без исключения необходимо задуматься о духовно-нравственном воспитании их детей с самого раннего возраста. В противном случае мир, плоть и дьявол, всю жизнь воюющие против каждого человека, еще до призыва на воинскую службу сделают свое смертоносное дело. Ведь не Бог, Который всем людям на земле дал Свою Святую Заповедь **«НЕ УБИЙ!»**, убивает людей. **Нет! Не Он! А дети одних родителей убивают детей других родителей!**

Все то, что рекомендовано для призывников в срочной службе, относится и к кон-



Священник напутствует призывника



Поэтому, что бы не случилось с вашими детьми да и лично с вами, старайтесь по возможности смиренно воспринимать все происшедшие события без отчаяния, уповая на Божье милосердие, упреждая в Боге милосердие к кающимся грешникам «... *жишу Я, говорит Господь Бог: не хочу смерти грешника, но чтоб грешник обратился от пути своего и жив был. Обратись, обратись от злых путей ваших...*» (Иезек. 33; 11). Доверяйте Спасителю, всегда помните, что каждый человек создан по образу и подобию Его для вечной и блаженной жизни, но только за своим гробом.

«И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить, а бойтесь более того, кто может и душу и тело погубить в геенне.

Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И не одна из них не упадет на землю без Воли Отца Вашего;*

У вас же и волосы на голове все сочтены» (Мф. 10; 28 – 30).

НА ВСЕ ВОЛЯ БОЖИЯ. А нам многогрешным остается только с Его всемогущей помощью стараться жить по Его Святым Заповедям, каяться в своих многочисленных грехах и, уповая на Его любовь и милосердие к нам, непрестанно молиться о здравии и спасении своей души и любимых чад. *«Потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут»* (Рим. 2: 13) АМИНЬ.

* МЕТКА МОНЕТА

ВОИНУ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТУ

Воин! Как страшно это слово!
Повсюду смерть, огонь пожарил.
И рядом стонет без сознания
Твой боевой седой товарищ.

Еще вчера он под гитару
О Родине далекой пел.
И вот теперь в одно мгновение –
Ты видел сам, как постарел.

Давно пропал твой пыл бойцовский,
Давно домой, к семье охота.
Почти забыл, что ты на службе
И убивать твоя работа.



Одним-то ночью к вашей базе
Душамы тихо подошли.
Погибли все. Ты чудом выжил.
Тебя под трупами нашли.

Затем саечать и швы на теле.
Короткий отпуск. Снова в строй.
Льшь поминись слезы на прощанье
И крик: «Сын! Вернись живой!»

И снова кровь, людское горе
Везде, где был и воевал.
Господь сберет тебя – ты выжил,
Но в госпиталь без ног попал.

И вот ты дома. Встреча – с рюмкой.
Вся грудь в медальх, орденах.
С женой танцешь на протезах,
И капли пота на висках.

Страна, как водится, героев
Своих уже давно забыла,
Дала лишь льготы на лекарства,
Вино, кино, табак и мыло.

А дома смн с женой без денст
И мать с отцом «она дадин дынято».
Когда ты нужен был – шлывли,
Теперь не видят и не слышат.

Но не забыт в глазах ты Божьих,
Скупой на слезы ветеран.
Он видит, как грызешь подушку
Средь ночи от тяжелых рван.

Вель это Он из окруженью
Тебя с командой выжил.
Еще б немного – в плен к чеченцам
В горах под Грозным угодил.

А поминись, мина разорварась,
Когда товарищ поезде? –
Перекрестился ты и крикнул:
«Поминуй Господе» – успел.

Живой остался из немногих.
Хоть и калека, но живой.
Ты поминись, как молил ты Бога,
Чтобы с войны прийти домой?

И вот ты дома. Хоть и тьяко,
А все же не в чужой стране.
Но нет покоя в твоей жизни,
Живешь опять как на войне.

И больно видеть как страдают,
Те кто тебя все годы ждал,
И как транкират ваши льготы,
Кто на войну вас призывал.

Терпи все скорбн: ты же воин.
Ну, а когда крутом враги,
И как в бою, возри на небо
И крикни: «Отче, помини!»

А главное – пойдн пожайсь
В Храм Православный твой родной
И вспомни как страдал Георгий,
Великомученик святой.

Христа ты воин православный,
В какой бы ты не жин стране,
Нет тебе отдыха от брани,
Вся жизнь твоя как на войне.

Любви нет выше и заслуги.
И Бог всегда тому поможет,
Кто за Россию, веру предков..
За други голову подложит.

Венец всех жлет лишь за победу.
И для того ты вновь в строю,
Чтоб победить врагов незримых
И Бога прославлять в раю.

Просьба не использовать газету в хозяйственных целях

ИЕРОДИАКОН СТЕФАН

